
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



در برج تقطیر در بالاي برج: هیدروکربن ها سبک تر، (تعداد کربن کم تر) نیروهاي بین مولکولی کم تر، دماي جوش کم تر و گرانروي و مقاومت آن ها در برابر  1

جاري شدن کم تر می شود.

) است. ) و دومین آلکین پروپین ( سومین آلکان، پروپان (  2

نام گذاري این دو ترکیب به صورت زیر است:  3

( (b

1
23456

 

 – اتین –  و  – دي متیل –  – هگزن

( (a

4
1

32
5
6
7

    – اتیل –  و  – دي متیل هپتان

معادلۀ واکنش سوختن متان به صورت زیر است:  4

 

 یک مول متان (معادل  گرم متان) با دو مول اکسیژن (معادل  گرم اکسیژن) به طور کامل با هم واکنش می دهند.

 

 پس می توان نوشت:

 

 5

 6

آ)            ب)          پ)             ت)               7

بنابراین گزینه  یا   درست است. حالا ساختار ترکیب هاي (پ) و (ت) را رسم می کنیم:

پ)

 

 ت)

C3H8C3H4

⇒ = 1٫1

⎧

⎩⎨
= (3 × 12) + 8 = 44g ⋅ moC3H8 جرم مولی l−1

= (3 × 12) + 4 = 40g ⋅ moC3H4
جرم مولی l−1

44

40

4342
435

C + 2 → C + 2 OH4 O2 O2 H2

1664

16 + 64 = 80g

→ = 33٫6 − 16٫8 = 16٫8L

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

?LC = 60g × × × = 16٫8LCH4 مخلوط
16gCH4

80g مخلوط

1molCH4

16gCH
4

22٫4LCH4

1molCH
4

H4

?L = 60g × × × = 33٫6LO2
مخلوط

64gO2

80g مخلوط

1molO2

32gO2

22٫4LO2

1molO2

O2

اختلاف

+ 12 → 10C + 4 OC10H8 O2 O2 H2

= → x = 13٫44L
6٫4g

128

x

12 × 22٫4
O2

2 (aq) → 2 O(l) +H2O2 H2 O2

= → = 81٫6g

× (g)
50g

100g
m محلول

2 × 34

13٫44L

1 × 22٫4
m محلول

→ n = = = 0٫3mol

⎧

⎩
⎨

40L × = 25٫8g
0٫645g

1L

= 86C6H14

g

mol

m

M

25٫8

86

2 + 19 → 12C + 14 OC6H14 O2 O2 H2

= →?mol = 2٫85
0٫3mol

2

?mol

19
O2

C8H18C7H16C8H18C8H18

34

C − C − − C − C − CH3 H2 C
|

CH
3

|
CH

3

H2 H2 H3

1



 

8   به جز مورد اول، بقیه موارد صحیح می باشند.

- اتیل ... نداریم. زنجیرة اصلی در ترکیب اول داراي  کربن و نام درست آن،  ،  دي اتیل اوکتان است. مورد اول: در نام آلکان ها 

 
8 7

6

5

4

3
2
1

،  ــ دي اتیل هگزان مورد دوم: 

 

2
1

3

4 6

5

،  ــ دي متیل هپتان مورد سوم: 

 

1

2 4 6

753

،  ــ دي متیل اوکتان مورد چهارم: 

 
1 3 3

6

7

8

4

 9

ترکیب موردنظر به حالت هاي زیر می تواند با  واکنش دهد.

هرگاه یک مول  به یک آلکن نامتقارن (آلکنی که گروه هاي متصل به  هاي پیوند دوگانه در آن، یکسان نباشند) افزوده شود، دو فراورده متفاوت حاصل می شود.

) تولید می شود: ) و بخار آب ( در سوختن کامل آلکان ها، گاز کربن دي اکسید (  10

 

C − − − C − CH3 CH
|

CH
3

CH
|

CH
2

|
CH

3

H2 H2

2836

33

22

26

HCl

C − C − CH = C + HClH3 H2 H2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

C − C − −H3 H2 CH
|

Cl

CH2

|

H

C − C − −H3 H2 CH
|

H

CH2

|

Cl

− کلروبوتان2

− کلروبوتان1

HXC

CO2OH2

+ → nC + (n + 1) OCnH2n+2

3n + 1

2
O2 O2 H2

= = 11٫6 ⇒ 14n + 2 = 11٫6n + 11٫6 ⇒ 2٫4n = 9٫6

جرم مولی آلکان

تعداد مول آب

14n + 2

n + 1

⇒ n = 4 ⇒ فرمول آلکان= C4H10

⎧

⎩
⎨

⎪⎪

⎪⎪

C − C − C − C بوتان

C − − CC
|

C

متیل پروپان

2

8
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 معادلۀ شیمیایی موازنه شدة سوختن کامل یک آلکان به صورت زیر است:

 روش تناسب:

تعداد پیوندهاي اشتراکی موجود در ساختار آلکان ها با فرمول مولکولی  از رابطۀ  و تعداد پیوندهاي اشتراکی موجود در ساختار آلکن ها  12

با فرمول مولکولی  از رابطه  به دست می آید.

تعداد اتم هاي کربن آلکان را  و تعداد اتم هاي کربن آلکن را  در نظر می گیریم.

تعداد پیوندهاي اشتراکی در ساختار آلکان: 

تعداد پیوندهاي اشتراکی در ساختار آلکن: 

تعداد پیوندهاي اشتراکی در ساختار آلکان از آلکن  تا بیش تر است. بنابراین:

 بنابراین اختلاف تعداد اتم هاي کربن در این دو هیدروکربن، برابر با  است.

13  بررسی سایر گزینه ها:

»: تنوع فرآورده هاي حاصل از سوختن زغال سنگ بیشتر از بنزین است و آلایندگی بیشتري دارد، اما گرماي حاصل از سوختن یک گرم از آن کمتر از گرماي حاصل از سوختن یک گرم گزینۀ «

بنزین است.

»: قبل از پالایش نفت خام، نمک ها، اسیدها و آب از آن جداسازي می شود. گزینۀ «

»: هیدروکربنی که نقطۀ جوش بیشتري دارد؛ در قسمت هاي پایین تر برج تقطیر به صورت مایع درمی آید. گزینۀ «

سبک ترین آلکان راست زنجیر مایع در دما و فشار اتاق  است.  14

 

بررسی سایر گزینه ها:

:« گزینۀ «

 

»: سیلیسیم عنصري از گروه  جدول دوره اي است.  گزینۀ «

،  تري متیل اوکتان» است.  ، »: نام صحیح آلکان به روش آیوپاك، « گزینۀ «

فقط واکنش سوم درست است.  15

- دي برومو بوتان  ، نام فرآورده: 

 

 نام فرآورده: اتانول

 

= 12(n) + 1(2n + 2) = 14n + 2g ⋅ moCnH2n+2
جرم مولی l−1

C = 12 + (2 × 16) = 44g ⋅ moO2 جرم مولی l−1

+ → nC + (n + 1) OCnH2n+2

3n + 1

2
O2 O2 H2

14٫5g × × × = 44gCCnH2n+2

1molCnH2n+2

(14n + 2)gCnH2n+2

nmolCO2

1molCnH2n+2

44gCO2

1molCO2

O2

= ⇒ 14٫5 = 14n + 2 ⇒ n = 4

14٫5 × n × 44

(14n + 2)
44

(14n + 2)

gCnHn+2

14٫5

n × 44

gCO2

44

⇒ n = 4

CnH2n+23n + 1

CnH2n3n

n1n2

3 + 1n1

3n2

10

3 + 1 = 3 + 10 ⇒ 3 − 3 = 9 ⇒ − = 3n1 n2 n1 n2 n1 n2

3

1

2

3

C5H12

%C = × 100 ≃ 83%
5 × 12

5 × 12 + 12

1

+ →C6H12 H2 C6H14

16٫8g × × × = 0٫4gC6H12

1mol C6H12

84g C6H12

1mol H2

1mol C6H12

2g H2

1mol H2

H2

314

43 − − 6−6اتیل3

23

C − CH = CH − C + BH3 H3 r2 → C − − − CH3 C
|

|
Br

H

C
|

|
Br

H

H3

C = C + O → C C OHH
2

H
2

H
2

H
3

H
2

3
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- دي کلرو پنتان   ،  نام فرآورده: 

 

،  - دي برومو اتان    نام فرآورده: 

 

سیکلوهگزان هیدروکربنی سیرشده با فرمول  است:  16

 بررسی سایر گزینه ها:

) ساده ترین آلکین، اتین با فرمول  است.

. ) دومین عضو خانوادة آلکن ها، پروپن است 

. ) سوخت فندك، بوتان است 

 17

: اتین   گزینه 

: پروپن  گزینه 

: پروپین  گزینه 

: اتان  گزینه 

- تري متیل هگزان است:  ،  ، ساختار ترکیب مورد نظر به صورت زیر و نام آیوپاك آن،   18

 

 فرمول مولکولی این ترکیب،  است و در ساختار آن  پیوند اشتراکی وجود دارد:

 

 بررسی سایر گزینه ها:

: فرمول مولکولی این ترکیب  است. گزینۀ 

: فرمول مولکولی دکان  است، پس نقطۀ جوش دکان بیشتر است. گزینۀ 

: گزینۀ 

 

دو گروه متیل و دو گروه اتیل می توانند در دو حالت به جاي اتم هاي  مولکول اتن جایگزین شوند.  19

23

C − C − C = C − C + Cl2 → C − C − − − CC
|

Cl

C
|

Cl

12

C = C + BH2 H2 r2 → H − − − HC
|

|
Br

H

C
|

|
Br

H

 C6H12

1 (HC ≡ CH)C2H2

2 C = CH − CH2 H3

3 ( )C4H10

⇒ 216 − 176 = 40g

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

: → n = = = 4mol 216gآلکین C4H6

 حجم

حجم مولی

89٫6

22٫4
− →−−−−−
×54

g

mol

: → n = = 4mol 176gآلکان C3H8

89٫6

22٫4
−→−
×44

126 ← ←
g

mol
C2H2

242 ← ←
g

mol
C3H6

340 ← ←
g

mol
C3H4

430 ← ←
g

mol
C2H6

224

C − − C − − C − CH3 C

CH
3

|

CH3

|

H2 CH

CH
3

|
H2 H3

C9H2028

= 3n + 1 = 3(9) + 1 = شمار پیوندهای اشتراکی در آلکان ها28

1C9H20

2C10H22

4

C = × 100 ≃ %84٫3C9H20
در درصد جرمی

(9 × 12)

(9 × 12) + (20 × 1)

H

4
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